

下了台，  
退了休，就以为“安全  
着陆”了？别做梦了！  
面对反腐，这招不仅  
在国内不管用，在国外  
也照样行不通，除非你  
真的身正不怕影子斜。  
近来，巴西石油公  
司腐败丑闻持续发酵，  
不仅累及现任女总统罗  
塞夫，就连人气颇高的  
前总统卢拉也被“大张  
旗鼓”地带走问询，引发  
巴西政坛“强震”。  
罗塞夫和卢拉现在  
只是身陷丑闻，而许多中  
国人耳熟能详的外国前  
政要，已经或因财或因色  
而被判了刑，锒铛入狱。

□本报记者 赵恩霆 整理

# 下了台 ≠安全着陆 那些“晚节不保”的外国前政要

## 前总统、前总理双双“出事”

出身贫寒的韩国前总统卢武铉，2008年卸任后卷入腐败丑闻。2009年4月初，韩国检察官称卢武铉当政期间，于2007年6月从泰光实业会长朴渊次处收受100万美元，用于清偿债务。另外，卢武铉2006年60岁大寿时，曾收受朴渊次赠送的两只价值超过2亿韩元的瑞士伯爵牌手表。

检方称，除了两只价值不菲的名表，卢武铉一家人从朴渊次处共收受了640万美元：包括卢武铉儿子卢建昊和侄女婿收受的500万美元、夫人权良淑收受的100万美元、女儿收取的40万美元。2009年4月30日，韩国检方高调传唤了卢武铉。一个月后，他从老家庆尚南道金海市峰下村跳崖自杀。韩国检方随后宣布结束对其涉嫌受贿的有关调查。

卢武铉执政期间，韩国诞生了首位女总理，她就是韩明淑——2006年4月20

日至2007年3月7日在任。然而，韩明淑在卸任后，也身陷受贿丑闻。

首尔中央地方检察厅在对大韩通运前社长郭某等人的调查中，怀疑韩明淑2007年初任总理时接受了郭某等人5万美元的贿赂，因此在2009年12月11日和14日两次传唤韩明淑，要求她接受调查，但均遭拒绝。同年12月18日，韩明淑被韩国检察机关逮捕。

2010年，韩明淑被控收受8.8亿韩元政治献金。次年10月，韩明淑一审被判无罪。但2013年9月，首尔高等法院推翻一审判决，认定韩明淑受贿罪成立，判处2年监禁，并处罚款8.8亿韩元。2015年8月，韩国最高法院驳回韩明淑的上诉，裁定她受贿罪成立，并将执行2年监禁。年逾七旬的韩明淑是韩国历史上首位女总理，如今将成为韩国首位入狱的前总理。

在以色列，同样有这么一对“难兄难

弟”。卡察夫，这位生于伊朗、长于以色列的该国第8任总统，2000年8月上任，差一点就完成了7年的任期，但由于涉嫌在上世纪90年代任旅游部长期间两次强奸一名女雇员，任总统期间又涉嫌性侵犯和性骚扰两名女雇员，他在2007年1月向议会申请辞职，并于同年6月辞职。

2009年3月，以色列特拉维夫地方法院以强奸和性骚扰罪名对卡察夫提出起诉。次年12月，法院判定卡察夫两项强奸罪成立，判处他7年监禁。卡察夫由此成为以色列历史上第一位被判有罪的国家元首。

在卡察夫任总统后期，奥尔默特于2006年5月当选以色列总理，2008年9月因涉嫌多项腐败丑闻而辞职，后担任看守总理至2009年3月。2009年8月，以色列检察部门正式起诉奥尔默特在担任耶路撒冷市长及政府卫生、工贸部长期间所

涉腐败丑闻。

2014年5月，特拉维夫地方法院认定奥尔默特在1992年至2003年任耶路撒冷市长期间接受房地产商贿赂，以受贿罪判处其入狱6年。去年12月，受理奥尔默特上诉的以色列最高法院将其刑期减为18个月。今年2月，耶路撒冷地方法院认定奥尔默特还犯有妨碍司法公正罪，在18个月刑期基础上又追加了1个月刑期。

针对奥尔默特的指控目前还未全部了结，他19个月的刑期仍有可能被追加。在奥尔默特卷入的另一桩贪腐案中，耶路撒冷地方法院以诈骗和背信罪判处他8个月监禁。他已对该判决进行上诉。

奥尔默特是以色列1948年建国以来首位因贪腐获刑入狱的前总理。有趣的是，他与前总统卡察夫在同一所监狱服刑。

## 近邻远邦，犯事者不在少数

下台后摊上事儿的前政要远不止上边几位。

菲律宾前总统阿罗约曾与美国前总统克林顿是同班同学，2001年就任总统后，推动了针对前任总统埃斯特拉达的贪腐指控，后者最终被判终身监禁。而高举反腐旗帜的阿基诺在2010年上台后，以其人之道还治其人之身，又推动了针对前任总统阿罗约的贪腐指控。

除涉嫌破坏选举，阿罗约还被指控非法攫取国家彩票基金近900万美元用于竞选活动，此外还在签署政府合同时受贿。如果罪名成立，阿罗约最高将面临终身监禁。

在乌克兰，季莫申科这位曾以一头金色长发为标志的美女总理，在2005年后的5年总理任期里，可谓达到了人生巅峰。然而，2010年竞选总统失败并下台，失去了豁免权后，对她的刑事调查随即展开。

2011年10日，基辅法院裁定季莫申

科在担任总理时滥用职权，干预乌克兰和俄罗斯2009年签订的天然气供应协议，致使乌克兰高价进口俄产天然气，判处她7年监禁。2012年8月，乌克兰最高法院驳回上诉维持原判。2013年底乌克兰危机爆发，次年2月22日晚，亲俄的总统亚努科维奇倒台，季莫申科被乌克兰最高行政法院宣布无罪释放。

政治强人与阶下囚，往往仅一线之隔。埃及前总统穆巴拉克，可谓标准的政治强人。然而，在2011年初的大规模民众抗议活动中，穆巴拉克黯然辞职，厄运也从此开始。

2011年5月，埃及总检察长向法庭起诉穆巴拉克及其两个儿子，指控包括蓄意杀害抗议者、利用权力为自身谋取大约4000万埃及镑的非法收益、浪费公共财产。此外，其家族的贪腐行为也被曝光。30年间，穆巴拉克家族通过介入房地产等方式敛财约400亿至700亿美元。

2011年8月3日，穆巴拉克出庭受

审，成为埃及史上首位接受审判的国家元首。2012年6月，穆巴拉克被判处终身监禁，随后他提出上诉。2014年5月，埃及法庭判决穆巴拉克腐败罪名成立，判处3年监禁；穆巴拉克挪用公款、贪腐罪名成立，判处3年监禁。

2014年11月，埃及法院终审裁决穆巴拉克涉嫌谋杀示威者一案不成立，将其无罪释放。不过，今年1月，埃及上诉法院驳回穆巴拉克及其子就贪腐案的上诉，维持3年监禁并处以1.25亿埃及镑巨额罚款的判决。

在地中海北岸的意大利，其前总理贝卢斯科尼绝对算得上欧洲政坛的风云人物，他从1994年起4度担任总理。2011年底卸任后，官司接踵而至。2012年10月，米兰一家法庭裁定贝卢斯科尼在2000年至2003年间买卖转播权时逃税，判处他4年监禁，5年内不得担任公职。贝卢斯科尼随后上诉，2013年5月，法庭维持了原判。

2013年3月，米兰一家法院又以共

谋泄密罪判处他1年监禁。同月，检方指认贝卢斯科尼在位于米兰郊外的别墅内举办卖淫聚会，并涉嫌滥用职权。2013年6月，米兰一家法院判处贝卢斯科尼7年监禁。2013年10月，那不勒斯检察官起诉贝卢斯科尼贿赂一名参议员，2015年7月，贝卢斯科尼因此被判入狱3年。

还有法国前总统希拉克，2009年以77岁高龄离任后，因卷入一宗数十年前任巴黎市长时的腐败案，而在2010年3月出庭受审，成为首位因腐败问题被起诉的法国前总统。

2011年12月，巴黎轻罪法庭认为，希拉克在任巴黎市长时犯有挪用公款、滥用职权和谋取非法利益罪，判处他2年监禁、缓期执行。过去数十年中，媒体针对“法国人最喜欢的政治家”民调中，希拉克一直名列前茅。他是法国老资格的政治家，曾担任过4次总统候选人，干了12年总统，当过2届总理，但这些辉煌还是被一纸判决无情地抹杀。